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Ferencz József. 
Lapunk főhelyére irjuk e ne- 

vet. Illő, hogy vármegyénk ven- 
dégét ezzel is megtiszteljük. 

Azért jött közénk, hogy sok 
gonddal nevelt leányát, az ud- 
varhelyi leány-egyházat 
anyává avassa első rendes lel- 
késze beköszöntésekor. 
E nev alatt mi fejedelmet ke- 

restünk. Azt találtunk. Megnvil- 
tak előtte a szivek és a mi 
örökre emlékezetes marad előt- 
tünk - megnyilt a még Ud- 
varhely városában templommal 
nem biró unitárius felekezet 
előtt az ev.ref. atvafiak templo- 
ma is. Ott szólott Ferencz József 
egyházfejedelem hiveihez. sSza- 
va, mint az ég zenéje, megbü- 
völt minden lelket. 
Hthüséget prédikál. 

készséget, összetartást hangoz- 
tat. Kicsiny nyájnak munka- 
kedvet ad. Kibontja lelkesedésök 
szárnyait és a szeretet lelkével 
megáldja azokat, kik hivei előtt 
megnyvitották szivöket és tem- 
plomukat. 

A református és unitárius 
atvafiak testvéries ölelkezése fe- 
lett ott lebeg az egyházfejede- 
lem áldása ... és azaz áldás 
száll fölfelé: Isten felé, s hisz- 
szük, hogy az Isten atvai lelké- 
nek nagy gyönyörüsége telik 
abban, hogy gyermekeit a hit- 
különbség egymástól el nem vá- 
lassza. Igen, mert volt idő, midőn 
ezek a most ölelkező testvérek 
is ellenséget láttak és kerestek 
egymásban. 

Az a Saiupel mezei mág- 

Mdczat- 

lya, hol az unitárius gondol- 
kozó Servétet megégette 
Kálvin elfogultsága; az a 
diadal ut: a Dajka Keserü 
János ev. ref. püspök diadal- 
utja, midőn a szombatosok meg- 
téritése cim alatt a Székelyföl- 
dön 62 egyházközséget vett el 
az unitáriusoktól; az a vesztő- 
hely, hol Vörösmarti Illés ref. 
pap, Alvinczi György unitárius 
papot kivégezteti és a debre- 
czeniek szükkeblüsége napjaink- 
ban, midőn az unitáriusokkoal 
még irodalmi müködésre sem 
szövetkeznek, mind bizonyság- 
tétel arról, hogy e két felekezet 
sem ölelte egymást mindig test- 
véri karokkal. 

S mégis a Ferencz József 
egyh. fejedelem ajkáról a mult 
keserüsége miatt ki hallott pa- 
naszt? O megy az egykori el- 

lenség templomába, mert tudja, 
hogy a mi történt a multban, 
az annak a kornak gondolko- 

tudja, hogy zásából született; 
mint a hazaszeretet: ugy a 
vallásos eszmék örökélete is a 
vértanuk sirján kiontott vérben 
gyökeredzik, smeg nem botrán- 
kozik a felett, hogy Ő megy az 
egykori ellenség templomába s 
megáldja azokat, kiknek elődei 
egykor felekezetének vesztét ki- 
vánták. 
Kérdem e haza földén lakó 

összes felekezetek papjait és 
hiveit: nem az jár-e igazán e 
földön a Krisztus képében, aki 
igy cselekszik? És, aki nem igy 
cselekszik, a Krisztus képében 
jár-e az emberek előtt? ! ... 

Ki is merem mondani, hogy 
Ferencz Józsefegy házfejedelem, 
habát imitárius ügylserjt 
zánk – mégsem felekezeti ér- 
deket szolgált. Áldozatkészséget, 
összetartást hangoztatott. 

Miért?.. 
Mert a haza felett prófétai 

lelke sötét felhőket lát. Mert 
ismét kezdenek megujulni nem- 
zetünk régi sebei. Ismét bekö- 
tötték Ferencz József jó ki- 
rályunk szemeit gonosz tanács- 
adói. Ismét kigunyolja Bécs, a 
mi mellett mi lelkesedünk. – 
Nyelvünk 'ott nem kell. Bána- 
tunkat ott nem érzik s meg- 
utálják azt, amit mi szeretünk. 
Eletünket, vérünket, pénzünket 

követelik, de jogainkról előttük 
beszélnünk sem szabad. 

Jókor, a maga idejében zengi 
hát az egyházfejedelem az ál- 
dozatkészséget, az összetartást, 
a felekezetek közti válaszfalak 
leomlását. 
de lehet, hogy magyar nőink 
ékszereit ismét kéri a haza; le- 
het, hogy a szántó ekéjéből, 
kaszájából ismét fegyvert kell 
kovácsolni; lehet, hogy ismét 
elhangzik az a panaszos kiáltás : 
elfogvott a regementje! - s ak- 
kor, ha mindnyájunknak el kell 
menni — szükség lesz csele- 
kedni azt, mire az egyházfeje- 
delem tanitott: áldozzatok 
és összetartsatok! 

Legyen üdv az egyházfejede- 
lemnek, ki a testvériség elveit 
hangoztatva, hazánkat is sze- 
retni tanit, És legyen üdv az 
udvarhelyi ref. felekezet érde- 
mes papjának, hiveinek, kik a 
testvér sziveket oda fogadták 
testvéri szivökre 1. 

Deák Miklós. 

- jölc 

Mert, ne adja Isten, 

Apponyi a nemzeti küzdelemről. 
A függetlenségi és 48-as párt álláspontja. 

Békéscsabán a békésmegyei füg- 

getlenségi párt vasárnap tartotta szer- 

vezkedő nagygyülését az ottani Szé- 

chenyi-ligetben. A gyülésen megje- 

lent gróf Apponyi Albert és több 

országgyülési képviselő is. A gyülést 

Szalay József, a szervező-bizottság 

elnöke nyitotta meg és kimondta a 

jelenvoltak általános helyeslése köz- 

lenben a békésvármegyei független- 

egi párt megalakulását. A párt el- 
nökévé gróf Apponyi Albertet vá- 

lasztották meg. 

Apponvi kijelentette, hogy kö- 
szönettel veszi a megtiszteltetést es 
olfogadja az elnökséget. Örömmel 
idvözli az országos felbuzdulást, 
mert ha ez kellő kitartással párosul, 
enne látja a legközelebbi jövő diada- 
ának zálogát. Azután rátért arra, 
mya hormányelnök 

hivta meg az ellenzék vezérfeérfiait. 
Nem az egyedül illetékes vezérlőbi- 
zottsággal bocsátkozott tárgyalásba 
a kormányelnök, hanem egyes em- 
berekkel, köztük a szólóval is. Ev- 
vel a meghivással szemben azt az 
álláspontot fogadták el, hogy alkot- 
mányellenes kormánynyal tárgya- 
lásba nem bocsátkoznak, kétségte- 
len azonban, - ugymond Apponyi 
— hogy bármi uton és bármi által 
királyunknak olyan elhatározását 
tudhatjuk meg, mely a nemzet jo- 
gainak és érdekeinek megóvására 
alapot nyujthat, kétségtelen, hogy 
akkor kötelességünk ennek meghall- 
gatása elől el nem zárkozni. Meg- 
jelentünk báró Fejérvárynál is. A 
megjelentek nevében Kossuth Fe- 
renc kijelentette, hogy csak mint ma- 
gánemberek jöttünk el hozzá abban 
a feltevésben, hogy a királynak va- 
lamely üzenetét fogjuk tőle meghal- 
lani. Ezt az üzenetet kötelességünk 
tudomásul venni, tárgyalásokba azon- 
ban. alkotmányellenes alapon álló 
kormánynyal nem bocsátkozunk. A 
kormányelnök ur hosszabb előadást 
tartott, amelyben azonban az eddigi 
rideg, merev állásponttól semmi el- 
térést nem mutatott. Egész előter- 
jesztése abban csucsosodott ki, hogy 
a szövetkezett ellenzéket programja 
ama részének elejtésére birja, mely 
a katonai kérdésekre vonatkozik. 
Erre kijelentettük és pedig első sor- 
ban nem mi függetlenségiek, hanem 
a 67-es alapon álló elvtársaink — 
hogy ilyen alapon, eltekintve a kor- 
mány alkotmányellenes voltától is, 
semminemü tárgyalásokba nem bof 
csátkozhatunk. Kijelentettük, hogy 
minket a nemzet nem azért ajándé- 
kozott meg bizalmával, hogy mi ezt 
a bizalmat megtagadjuk, elalkudjuk. 

Sokszor esik arról szó, hogy pár- 
tunk nem vállalja a kormányalaki- 
tást; mi igenis vállaljuk az ország 
ügyeinek vezetését, de csak olyan 
feltételek mellett, hogy nem kiván- 
ják tőlünk azoknak az elveknek meg- 
tagadását, amelyekben a szövetke- 
zett pártok már mindannyian meg- 

egyeztek. De igy a jelen pillanatban - 
nehéz, sulyos áldozatokra kell elké- 
szülve lennünk. Azonban, ha most 
egy nagy küzdelem árán kivivjuk 
jogainkat, akkor hitem szerint a 
magyar nemzetre szebb napok virul- 
nak fel. Mi hisszük, hogy Isten se- 

gitségével fogunk majd teremteni 
egy olvan országot, melyben min- 
denki családapai és honpolgári kö- 
telességeinek eleget téve, boldog meg- 
élnetést fog találni. De jőjjön bármi, 
az alkotmányos törvényes eszközökről 
le nem mondunk, mert ebben a küz- 

delemben fődolog a higgadtság, a 
törvénytisztelet és a fegyelmezett- 
ség 

Ezután részletesen kifejtette Ap- 
ponyi a vármegyék szerepét a poli- 
tikai válságban, majd igy folytatta : 
Ugy állok önök előtt, barátaim, mint 
aki hosszu időn át a 67-es alapnak 
voltam hive, mint aki tisztán a köz- 
igazgatás érdekét és a nemzeti élet 
kifejlődésének feladatait tekintve, az 
ugynevezett közigazgatás államosi- 
tásának voltam jóhiszemű előhar- 
cosa. De ezek a mostáni ésemények 
felvilágositottak engem arról, hogy 
a közigazgatási szervezet tökélete- 
sitésénél mégis fontosabb annak el- 
lenállási célokra való alkalmazhatása. 
A mostani válságban nemcsak a 
magyar vezényszóról, mint önma- 
gában álló kerdésről van szó, de 
szó van arról is, hogy a magyar 
nemzet egyszer már adja be a de- 
rekát azzal a hagyományos évszá- 
zados politikával szemben, amely 
minket ő felsége többi államával 
egy egységes birodalomba akar olvasz- 
tani. Miután igy fejlődtek a dolgok, 
ma már az a kérdés, hogy osztrák 
járomba akarjuk-e hajtani fejünket, 
vagy pedig meg akarjuk-e vivni ezt 
az utolsó döntő ütközetet. Mert ha 
ebben az ütközetben a magyar nem- 
zet meghátrál vagy legyőzetik, talán 
egy évszázaddal lesz megbénitva 
erkölcsi erejében, ha pedig a ma- 
gyar nemzet győz, akkor talán lehet 
mondani, hogy egyszersmindenkorra 
leszámoltunk az álnok ellenséggel, s 
akkor ugy ebben a szegény ország- 
ban, mint az uralkodóház és ő fel- 
sege többi országaiban is beáll végre 
a maradandó békének és felvirág- 
zásnak korszaka. Ezért érdemes egy- 
két évig küzdeni, s ezért minden csa- 
ládapa, aki szereti gyermekeit és 
tisztességes emléket akar hagyni 
unokáira, nem a pillanat kényelmét 
fogja tekinteni, hanem sorompóba 
áll a nemzet maradandó jólétének 
kivivása végett. Szivem egész mele- 
gével üdvözlöm önöket és felhivom 
mindnyájukat, hogy csatlakozzanak 
a dicsőséges függetlenségi és 48-as 
eszmék zászlaja alá. 

A politikai helyzetről. 
Magyar ember a limonádét még 

akkor sem szivesen issza, ha beteg, 

szivesebben fordul a bor felé. A po- 
litikában is kedvesebb előtte az, a 

melyik pezsgőbb, erősebb — tehát 

a borhoz hasonlóbb, mint a lágyme- 

leg limonádéhoz. 
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A szabadelvünek állitott párt 37 
éves limonádé-politikájától utálattal 

fordult el a nemzet, mert erőtelje- 

sebb, tisztább után vágyakozik. Most 

forr, melyet, ha lefojtanak, szétrob- 
ban, ha csendesen fejlődni engedik 
tüzes, erős, életetadó itallá vál- 

tozik, de ha roszszul kezelik: elece- 
tesedik. A nemzet elérkezettnek látja 
alkotmánya helyreállitásának idejét. 
Az ország apraja-nagyja csatlakozik a 

nemzeti ügyhöz; vármegyék, városok, 

azok tisztviselői törvényekkel körül- 

véve segitnek a nemzeti ellenállást 

erősbiteni. Mig ezzel szemben ugy 

az uralkodó, mint csatlósai révén, az 

ügy lebonyolitásának semmi komoly 
jelét nem látjuk. 
A nemzet forr és ezzel szemben, 

ha még nem is a teljes elnyomást, 

de minden esetre az elposványosi- 

tást, az elecetesedésre való törekvést 

tapasztaljuk. 
k 

A felséges ur egy magyar politi- 

kus előtt kijelentette, hogy őszig nem 

foglalkozik a válsággal. Ha a dolgok 

most megoldást nem nyernek, őszig 
marad minden ugy, ahogy 

most van. 
k 

Nevezetes momentuma volt a közel 
napoknak a Fejérváryval tartott ér- 

tekezlet. Ezen a meghivott nyolc po- 
litikus közül Thaly Kálmán kivételé- 
vel mind megjelentek, tehát Fejér- 

váryn kivül jelen voltak Kossuth Fe- 
renc, Apponyi Albert gróf, Andrássy 

Gyula gr., Darányi Ignác, Rakovszky 
István és Zichy Aladár gróf. Meg- 

jelentek, mert nem tartották kizárt- 

nak, hogy a miniszterelnök nekik ő 

Felsége valamely üzenetét adja elő, 

melyet megtudni és a vezérbizottság, 

illetőleg a szövetkezett pártok elé 

terjeszteni az ország érdekében kö- 
telességük lett volna. Ők tehát kizá- 

rólag e közlemény meghallgatása 

végett jelentek meg a miniszterel- 

nöknél, amint Kossuth Ferenc még 

a Fejérváry előterjesztése előtt ki- 

jelentette: tárgyalásokat egy 

olyan kormánynyal, mely az 

alkotmánynyal ellentétbe 

helyezkedett, kizártnaktar- 
tanak. Fejérváry nem is terjesztett 

elő semmi uj eszmét vagy javasla- 

tot, ő a többséget csupán katonai 

programmjának elejtésére iparkodott 

birni, kinyilatkoztatja, hogy semmi 

koncessziót kilátásba nem helyezhet 

és semmi engedmény felajánlására 
a Felségtől felhatalmazást nem nyert. 

Mire a jelenlevők kijelentették, hogy 

ilyen alapon még akkor sem vállal- 

kozhatnának további tárgyalásokra, 

ha az előbb emlitett alkotmányjogi 

akadály nem forogna fenn. 

A kormány hangoztatja, hogy ő 

Felsége a bonyodalmakat el akarja 

oszlatni, pedig nem egyéb az, mint 

„,nesze semmi fogd meg jól7. Állunk 
ott, ahol állottunk, csak egy előnye, 
hogy még azok is, kik eddig biza- 
kodtak, csalódottan hagyták oda a 

67-es alapot, mert látják, hogy e 

kormányhoz a magyarságnak, a tör- 

vényességnek és az alkotmányosság- 
nak semmi köze nincs. 

*k 

A hét eseményei közé tartozik 

két nyilatkozat. Egyik az Andrássyé; 

ez a meggyőződés és a lelkiismeret 

hangja. A másik a Tisza Istváné, 
mely az irigység és fölfelé kinálko- 

zás szava és önkénytelenül a felka- 
vart iszapos vizet juttatja eszünkbe. 

jó szemmel, hogy az állam gépezete 

Andrássy helytelenitette a megal- 

kuvást nem türő harcot, nem nézte 

megakadt; keletkezhető kiegyenlit- 
hetlen nagy zavaroktól félt, a király 

jó akaratára szeretett volna bizni 
mindent, szóval azt akarta, hogy 

várakozzunk és ne cselekedjünk. A 

mikor látta, hogy cselekszünk és 
cselekvésünknek eredménye van, a 

mikor látta, hogy a nemzet régóta 
nem tapasztalt lelkesedéssel karolja 
fel az eszmét, ő is szivvel-lélekkel 

csatlakozott a küzdőkhöz. 

„,A nemzet erejét a nemzet pén- 

zén általa elitélt szervezetben fön- 
tartani lehetetlen dolognak" nyilvá- 

nitja. ,Ez egy nem parlamentáris 

országban is kivihetetlen lenne, an 
nál is inkább egy olyanban, mely- 

nek kormánya csak a többség bizal- 
mából élhet meg'". „Csodálatos do- 

log, – mondja - hogy a monarkia 

hatalmi állásának érdekébe akarnak 

egy olyan politikát csinálni, mely a 

hadsereget elszigeteli a nemzettől, 

a nemzet áldozatkészségét alább 

szállitja, mely ezen kivül az alkot- 
mányos kormányzást, a békés mun- 

kát lehetetlenné teszi, mely a korona 

és nemzet között ellentéteket idéz 

föl: ilyen politikához nekem bátor- 
ságom nem volt. 

féltettem, hanem királyomat és nem- 
zetemet". 

Igy beszél Andrássy, 
szól Tisza. 

Tisza hisz a kibontakozásban, 

óva inti a többséget, hogy ne so- 

dorják a nemzetet a szélsőségekre. 

Ha majd módjában lesz a szabad- 

elvü pártnak az eseményekbe bele- 

lássuk mit 

távolitását. A király a nemzet aka- 

ratát nem értve meg, ellenállott. A 

francia nemzet másnap már a ki- 
rály lemondását követelte a trón- 

örökös javára és mivel ez sem kö- 

vetkezett be - azonnal, harmad- 

nap már felállitotta a köztársaságot, 
utnak eresztve minisztert, királyt és 

trónörököst. 

Én ezt nevezem az ujbor szét- 
robbanásának. 

Svéd- és Norvégország hasonló 
összeköttetésben volt, mint Magyar- 
ország Ausziriával, hol a hazánk 
szerepét Norvégia vitte. Az 1856-iki 

norvég országgyülésen két javaslat 

volt. Egyiket az Unió királya terjesz- 
tette elé, melyben követelte az al- 

kotmány olyan változtatását, hogy 
illesse meg a királyt absolut vetó, 

feloszlatási jog, a ház elnökének 
kinevezése és a hivatalnokok elmoz- 

ditása — biírói eljárás nélkül. A 
másikat az országgyülés haladó 

pártja adta be; ez a norvég keres- 
kedelmi zászló elösmertetését; hadi 

zászló, cimer és királyi cimnek a 

paritásnak megfelelő rendezését; 

végül a külügyi kormányzatnak a 

norvég országgyülés alá vetését kö- 
vetelte. 

A király hallani sem akart az 

Nem magamat országgyülés ohajairól, az ország- 

házat költségvetés nélkül feloszlatta. 
Az országyülés a még két napját 

arra használta fel, hogy vád alá 
helyezte az állam-minisztert, Lövens- 

kioldot, ki az országot ex-lexbe 

vitte. A főtörvényszék két hónap 

mulva ezer tallér birságra itélte. 

Követeléseit pedig törvény erőre 

nyulni, akkor azon lesz, hogy a tüz 

minél kisebb területre lokalizáltas- , 

sék s hogy király és nemzet között 

ismét helyre álljon az egyetértés. A 

Fejérváry bemutatkozásában és nyi- 

latkozaiból azt látjuk, hogy a király 
békét akar. Épen azért megbocsát- 
hatlan bünnek tartja, hogy a helyi 

hatóságokat belevitték az ellenállásba 

s hogy az országot fejetlenségbe 

hajtották. Végül siratja a magyar 

nemzetet, hogy a törvényes király- 

lyal szemben leszoritották a törvé- 

nyesség álláspontjáról. 

No édes magyarom! A királynak, 

a haza atyjának nem sürgős a pol- 

gárok nyugalmának helyreállitása, 

nem törődik vele, ha bérharc ci- 
men osztályharc dühöng az ország 

egyik részében, nem zavarja a bi- 

zonytalanság, a veszély, mely fenye- 

geti kereskedelmünket és védtelenül 

hagyja az országot, annak lakósait 

ugy kül, mint bel ellenségtől. 

Tanácsosai nem a dolgok tisztá- 

zását akarják és siettetik, hanem a 

zavar fejlesztését, az ügyek elece- 

tesedését. Ök nem a haza sorsát 

fájlalják, hanem a hatalom elvesz- 

tését. 

Mi pedig legjobban tesszük, ha 

eddigi szokásaink szerint össze tesz- 

szük kezeinket és zengjük az egek 
urához : 

Áldd meg országunkat, 
Mi magyar hazánkat, 
Vezéreljed jóra 
A mi királyunkat! 

A müvelt, öntudatos francia a 

polgár király Lajos Fülöp önkényü 

uralkodását és tanácsosai rossz aka- 

ratu vezetését megunva, 1848. febr. 
26-án követelték a miniszterium el- 

A norvég országház látta azt, 

hogy mindaddig, mig a parlamentá- 

rizmust az uralkodó el nem ismeri, 

hiába hoz az állam függetlenségé- 

nek megfelelő határozatokat. Tör- 

vényt alkotott, hogy a kormány, 
mely addig nem volt a parlament 

tagja, köteles tárgyalásain résztvenni. 

A király e törvényt nem akarta szeh- 
tesiteni, de a norvég országgyülés, 
alkotmánya intézkedése szerint, há- 

romszori felterjesztés után törvény- 

nek nyilvánitotta. A kihirdetést meg- 

tagadó állam-minisztert: Séhnert, 

minisztertársaival együtt 1884-ben 

huszezer koronára és hivatalvesz- 
tésre itélte. 

A király Séhnert visszahelyezte, a 

legnagyobb svéd érdemrenddel ki- 

tüntette, de a norvégek kitartása 

következtében, három hónap mulva 

e miniszterium megszünt és a király 

kénytelen volt Sverdrupot, az ellen- 
zék vezérét a kormány alakitással 

megbizni. 

1905-ben pedig a norvégek tör- 

vényjavaslatát a külügyi képviselet 

egyenlősitésére vonatkozólag Oszkár 
király háromszori előterjesztésre 

sem volt hajlandó szentesiteni. A 

norvégek törvényerőre emelték és a 

többszörösen ellenálló uralkodót al- 

kotmányuk értelmében uralkodásá- 

tól felmentették. 
Ezt nevezem rendesen kiforrt 

bornak. 

Mi pedig tárgyaljunk Fejérváryval, 

ünnepeljük Tiszát, fogadjuk diadal- 
kapuval Becket, Pitreichot, Bolfrast, 

tegyük össze kezeinket, forduljunk 

ecetes arcainkkal az egek urához 
és kérjük : 

Áldd meg országunkat, 
Mi magyar hazánkat, 
Vezéreljed jóra 
A mi királyunkat! 

Az első unitárius pap Székely' 
udvarhelyt. 

Vári Albert beiktatása az ev. református 
templomban. Tisztelgések a püspöknél. 

Közebéd. Táncestély. 

Az unitáriusok székelyudvarhelyi 
nagy ünnepének második napjáról 
számolunk be, hogy kiegészitsük la- 
punk előbbi számában megjelent 
tudósitásunkat. De feladatunk ne- 
héz, mert a vasárnapi ünnepségek 
alatt elhangzott imák, beszédek. 
tósztok annyira szépek, szeretettől 
ragyogók, egységesek voltak, hogy 
az egységből az egy fényből egyen- 
kint kiragadni őket s egyenkint be- 
szélni róluk épen oly nehéz, mintha 
gyarló emberi szemmel, a ragyogó 
napból akarnók kivalasztani annak 
többszinü sugarait. Igy nem marad 
más feladatunk, mint egy keretbe 
helyezni el a történteket, melyek 
egyek valának és gyönyörködve 
nézni őket, mint valami szépséges 
harmóniába olvadó Rubens-kép 
szinfoltjait. Aztán az, hogy figyel- 
mesen vizsgálódva észre vegyük a 
kép hatását rontó árnyakat es em- 
litsük föl a halványkék szinbe esett 
kis fekete foltot, a szeretet mele- 
gére hullott jeget, a baráti jobbot. 
mely mindenkinek akarta fölaján- 
lani a szivek kezfogasát, s melyet 
szeretettel fogadtak annyian — de 
nem mindenki. És még valami. Föl 
kell emhteni valami nagy fájdalmat, 
a melynek tolmácsolására szerintünk 
nem volt elég bátor az ajak, bár a 
sziv bizonyosan kérte erre. Pedig a 
vallás és a haza fogalma az unitá- 
rius hitnél nem különálló fogalmak. 
A vallás szabad gondolatai megkö- 
vetelik az őszinte, tiszta hazafias 
gondolkozást, ami meg is van, de 
megkövetelik a sziv tüzetől élesztve 
szabadon röpüljön ki a világba, 
hogy a szomjas keblek életet ve- 
gyenek tőle. Ez nem volt meg 
elégge. Beszéltek sokan a hazaról, 
de a legkevesebbet mégis róla, a 
kinek mérhetlen most a fájdalma. 
Milyen szép lett volna pedig, ha a 
vallások testvéri ölelése után a lé- 
lekben egygyé vált ünneplő közön- 
ség egy akarattal emelkedett volna 

föl, hogy a haza és a szabadság 
gondolatát lelkesültségtől fölemelt 
lelki karjaival rajongva átölelje. - 
ÍIgy is szep volt, de mi lett volna 
akkor ? 
Az ünnepély részletei a követ- 

kezők voltak : 
D. e. 10 órakor kezdődött a papi 

beiktatás az ev. ref. templombao, 
melyet a ref. hivek testvéries ér- 
zése nyitott meg az unitáriusok előtt. 
Nem volt a szép nagy templomban 
egyetlen talpalattnyi hely elfoglalat- 
lanul. Diszes nagy közönség volt a 
templomban, a polgári és katonai 
notabilitások, ev. ref. és unitárius 
papság, iskolák vezetői, szép asszo- 
nyok, lányok, feketeruhás férfiak 
nagy tömege foglalta el a helyeket. 
A hol pedig senki sem volt: az Ur- 
asztalán, a szószéken és a padoza- 
ton, ott virág volt: rózsa és fehér 
liliom. 
A templomban Ferencz József, az 

unitáriusok ősz püspöke papjaitól 
körülvéve jelent meg és megkezdő- 
dött a mult számunkban közölt sor- 
rend szerint a beiktató ünnepély, 
melynek főbb pontjai Kisgyörgy Sán- 
dor esperes beiktató beszéde, Vári 
Albert beköszöntője és a püspök üd- 
vözlő beszéde volt. De nem hagy- 
hatjuk emlités nélkül a ,Székely 
Dalegylet" által gyönyörüen előadott 
énekszámokat sem, melyek nagy el- 
vezetet szereztek a nagy közönség- 
nek. 
A beszédekről igazán nehéz irni, 

mert nagy tér kellene szépségeik 
fölsorolására, A püspök beszédéről 
e láp más részeben, avatottabb toll 
beszél és kifejezi azt a hatást, me- 
lyet a képekben, gondolatokban, 
szinekben gazdag beszéd támasztott 
a közönség lelkében. Mi itt csak a 
másik kettőről szólunk röviden. 

Kisgyörgy esperes áthatva a test- 
vériesség érzelmétől, szép szavak- 
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pan emlékezik meg az ev. ref. egy- 

ház szép tettéről; festi a pap fel- 
adatait, bátoritja az uj papot; meg- 

emlékezik az uttörő munkáról, mely- 
nek Udvarhelyen, az unitárius egy- 
ház megalapitásában, ő volt egyik 
első munkása Visszanéz a multba, 
majd a jövőbe lát és lelkes beszé- 
dének végén fölszólitja az uj papot 
beköszöntőjének megtartására. EÉs 
Vári elfoglalja helyét a szószéken. 
Belekezd egy mély lélekből fakadó 
imába és száll ajkáról a hit, a sze- 
retet, a világosság igéje föl a ma- 
gasságba, az egy Istenhez. Majd 
beszelni kezd. Alapigéje ez volt a 
beszédnek: .Te pedig azokat szól- 
jad, melyek illenek a tiszta tudo- 
mányhoza (Pál levele Titushoz II. 1). 
És szólotta azokat, melyek az evan- 
géliumi és világi tiszta tudományhoz 
illenek. Szembe állitotta a régi föl- 
fogást, mely a vallás és világi tudo- 
mány emberei között annyi harcra 
szerzett okot és megmutatta, hogy 
ezt az ellentétet elmosta a haladó 
kor, a tisztább vallási fölfogás, mely 
nem huzódik a világosságtól, hanem 
világosságra törekszik és hitének 
erejét visszi magával a fényért 
való küzdelembe. - Ragyogó, tö- 
mör beszédeben, melyet nagy gon- 
dolatok alapjára epitett, gyönyörüen 
fejti ki az alapige irányzatát. Szép 
hangja csendül, arca lelkesültségtől 
ragyog és mig a gondolatok szár- 
nyán emelkedik, vele érez, gondol- 
kozik az egész közönség. Az udvar- 
helyiek büszkén néznek lelkesült 
papjukra, akit megnyertek és igy 
elnyerték az erős tamaszt, mely 
mellett virágozni, gyarapodni fog a 
kicsiny egyház. 
A templomi ünnepély után a kü- 

lönböző egyházi, megyei, városi, ka- 
tonai stb. testületek tisztelegtek a 
püspöknél, ki szives, barátságos be- 
szédekben adott választ az üdvözlő 
szavakra. Két ora felé indult el a 
közös ebedre a Budapests szállóba, 
ahol nagy közönség volt együtt. - 
Annyira nagy, hogy a vendéglős 
ezzel mentheti egy kissé azt a kri- 
tikán alóli eljárást, hogy a közön- 
ség nagy részét pénzéért figyelmet- 
lenül, rendetlenül, vagy ami nagyon 
soknál megtörtént, sehogyse szol- 
gálták ki. Majd a templomszente- 
léskor jó lesz, ha a rendezőség más- 

felé néz. 
De ha étel nem is jutott, szellemi 

táplálékban nem volt hiány. Ennyi 
tószt nem tudom, hol hangzott el 
A testvériesülés, a szeretet, a be- 
csülés adta a legtöbb beszédnek a 
tárgyát és a megnyilatkozás nem a 
kötelesség tudatából fakadt. 

Elsőnek a főtisztelendő püspök 
ur beszéelt, aggódó szavakkal emlé- 
kezve meg a király és nemzet közti 
ellentétről. - Reményét fejezte ki, 
hogy ezek az ellentetek mindnyá- 
junk örömére elsimulnak és ő fel- 
sége, a király egészségére itta ki 
poharát. A közönség egy része állva 
hallgatta a beszédnek ezen passzu- 
sát, de voltak sokan, kik ülve ma- 
radtak s mikor kiüritették poharai- 
kat a haza szabadságát emlitették 
csupán. Soknak szivében felhang- 
zott az éljenzés után a költő sza- 
va a királyról: aAddig éljen, mig a 
honnak éll. 

Beszéltek még nagyon sokan. 

Poharat köszöntöttek : László Do- 
mokos felügyelő gondnok a püs- 
pökre, Kisgyörgy Sándor esperes id. 
Daniel Gáborra; Deák Lajos gond- 
nok Vári Albertre; Vári Albert a 
különböző egyházakra, Vegh Mihály 
püspöki titkár Hollaky főispánra; 
Hollaky főispán az unitárius temp- 
lom építési nehézségeinek a leküz- 
désére; Vajda ev. ref. lelkész na- 
gyon szép beszédben a testvériségre 
és a püspökre; Ember János tán- 
felügyelő szép gondolatok közt a 
püspökre; Peter Károly ref. esperes 
Kisgyörgy esperesre; a püspök egy 
kedves beszedben a hölgyekre. Fe- 
renczy Géza dr képviselő szép, ha- 
zafias beszédében Bodolla Gábor tör- 
vényszéki elnökre; Gáltfy Kálmán 

főszolgabiró a püspök feleségére; 
Kisgyörgv esperes a tanárok és ta- 
nitókra. Ugron János szép szavak- 
kal a székely nép és az unitárius 
papság virágzására; Ferenczvy József 
gyógyszerész a eSzékely Dalegy- 
let re; Gönczy ev. ref. gimnáziumi 
igazgató az egyház és iskola egyet- 
értésére; Deák Miklós lelkész lelke- 
sült szép beszédében a vallások 
uniójára és Vajda Ferencre; Péter 
Sándor lelkész Udvarhely városára; 
Gyertyánffy Gábor kereskedő a ha' 
zára; Papp Mózes tanár az iparo- 
sokra; Szász Ferenc ig. tanitó a 
tanfelügyelőkre és még többen s vé- 
gül a püspök Udvarhely városára 
mondott felköszöntőt. 
Ezt a nagy névsort látva, nem 

csoda, hogy a közönség egy kissé 
későn indult baza, hogy a tánces- 
télyre készüljön. 

Éste vidám mulatság zárta be az 
ünnepségek sorozatát, melyen a je 
lenvoltak jó kedvvel mulattak. Ezen 
is jelen volt a püspök. Udvarhely- 
től 3-án reggel vett bucsut és Elő- 
patakra utazott. 
A közönség is eloszlott a legjobb 

haogulatban azzal a reménynyel. 
hogy nemsokára ujra találkoznak 
az udvarhelyi unitárius templom föl- 
szentelésénél. 

Tudósitó. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

—– Dr Pál Ernő helybeli tekintélyes 
ügyvéd az ,Udvarhelyi Hiradó" szer- 
kesztőségi tagjai közül kilépett és a 
„Székely-Udvarhely főszerkesztői- 
hez csatlakozott. 

- ÉEsküvő. Szabó Árpád hely- 
beli ev. ref. kollegiumi tanár folyó 
hó 8-án tartja meg esküvőjét B e- 
nedek Rózsikával Bibarczfalván. 

— Búcsu Homoródkarácsonfalván. 
E hónap 2-ikán, Sarlós Boldogasz- 
szony napján tartották meg a búcsut 
Homoródkarácsonfalván nagy rész- 
vét mellett. Már szombaton d. u 3 
órakor megérkezett a baróthi ke- 
resztalja Gál Dániel budapesti kle- 
rikus vezetése alatt. Szeretettel fo- 
gadta őket Gábor Mózes helybeli 
plebános, ki a kápolnában tartott 
litánia után fél 4-től este 8 óráig, 
másnap reggel 6-tól pedig 10 óráig 
gyóntatta a hivőket, ugy, hogy egy- 
maga mintegy 150 hivőt könnyitett 
meg lelki bajaitól. Méltó segitőtársa 
volt Boér István abásfalvi gör. kath 
esperes, aki szintén fáradságot nem 
ismerő hivatással végezte gyóntató- 
funkcióját. Eközben fél 10 órakor 
érkezett meg a tekintélyes számu 
lövétei keresztalja Gáspár János 
plebános vezetésével, a kiket Gál 
klerikus fogadott. Tiz órakor ünne- 
pélyes szent mise és áldozás volt. 
Mintegy 200 hivő részesült az uri 
szent vacsorában. Alkalmi szent be- 
szédet Bálint István homoródre- 
metei plebános mondott. Mise után 
ebéd volt a plebánián. A bucsun 
igen sokan résztvettek; habár a köz- 
igazgatási hatóság — vasárnap lé- 
vén – az e napon szokásos kira- 
kóvásárt 3-ikára tette át. 

— Vezérkari tisztek városunkban 
Mintegy tizenhat vezérkari és más 
katonatiszt időzött városunkban. - 
Kedden este a Budapest-szálló kert- 
helyiségében közös vacsora volt, a 
hol megjelentek élelmes zeneszeink 
is, de az udvari gyász miatt zene- 
szó nem hangzott el. A házi gazdai 
tisztet a városunkban oly népszerü 
Freyberger Miksa és Matasits Károly 
őrnagyokkal élén a tiszti-kar telje- 
sitette. Itt voltak: Laube és Scho- 
edler altábornagyok, Sarkotic, 
Spurny, Stiotta, Schandru ezredesek 
Peteani alezredes, Fuchs és Marian- 
csics őrnagyok, Gróf Widersburg, 
Pohl, Boyer századosok s több ve- 
zérkari tiszt. A tisztek a jelenleg 
Udvarhely- és Csikvármegyék között 
folyamatban levő harcászati gyakor- 
latok alkalmából keresték fel váro- 
sunkat. Itt emlitjük meg, hogy hely- 
beli katonaságunk folyó hó 31-én 

Dicsőszentmártonba indul 
latra. 

— TFarkas Gábor volt brassói kir 
albitó, kit va király az oklándi kir. 
járásbirósághoz járásbirónak neve- 
zett ki, ezen állását a minap elfog- 
lalta és a biróság vezetését átvette. 

– Homoród-fürdőn — 

gyakor- 

ezen a 

kedves és kies fekvésü, pompás 
nyaralóhelyen - az idény már 

megkezdődött. Az előjelekből itélve, 
a jelen szezan jóval felül mulja a 
tavalyit; jól lehet a mult évi állandó 

szárazság miatt ugyancsak telkeres- 

ték a fürdőket Ez időig az elő- 

jegyzettek és megérkezettek száma 
meghaladja a százat. A fürdővendé- 

gek névsorát jövőre közöljük. Vasár- 

nap (folyó hó 9-én) nagy tombola- 

játékot rendez az igazgatóság. Ez 
alkalommal a fürdő zenekara Kónya 

Sándor vezetése alatt hangversenyez. 

Székelyudvarhely felől a kirándulók 
és érkező vendégek elé, mérsékelt 
áru kocsikat szivesen küld az igaz- 

gatóság. 

— Választó-jogosultak figyelmébe. 
Udvarhelyvármegye központi választ- 

mánya e hó 3-án Dr Damokos An- 
dor alispán elnöklete alatt tartott 

ülésében a képviselőválasztó jogo- 
sultak összeirása ellen beadott fel- 
szólalásokat vizsgálat alá vette és 

az azokra hozott határozatok az alis- 

páni hivatalban f. évi julius 20 tól 

30-ikáig közszemlére lesznek kitéve 

s ezen időn belől a hivatalos órák 

alatt az érdeklődők megtekinthetik. 
A határozatok ellen felebbezéssel 
lehet élni és pedig azok, kiknek fel 

szólalása vagy észrevétele felett a 

központi választmány határozato- 

hozott, annak közszemléte történt 

kitételét követö 10 nap alatt, azok 

pedig, kiknek a határozatok kézbe- 

sittettek, a kézbesitéstől számitott 

10 nap alatt a királyi kuriához in- 

tézett felebbezésüket a központi vá- 
lasztmány elnökéhez benyujthatják. 

A felebbezés irásban nyujtandó be 

s ahhoz uj bizonyitékok is mellé- 

kelhetők. 

—– A székely fiuk ipari elhelye- 
zése. A marosvásárhelyi kereske- 

delmi és iparkamara a székely 

fiuknak magán ipari mühelyekbe ta- 

noncokul való felvételét szeptember 
hóra halasztotta. Pályázhatnak 13 

évet betöltött és legalább 4 elemi 
osztályt végzett fiuk. A kérések a 

keresztlevél és iskolai bízonyitvány 

csatolásával a vármegye főispánjá- 

hoz nyujtandók be. 

– Pénzügyigazgatósági boszor- 
kánykonyha. Ismételten panaszt vet- 

tünk a finánc-törvények helytelen 

magyarázatáról. Nem tudnak el- 

igazodni rajta. A közönség elé ter- 

jesztjük, hogy ki-ki mondja el né- 
zetét róla. Az ahhoz értő embereink 

legnagyobb része, amugy sem ag- 

gódik az ilyesmik fölött. Hátha va- 

lamely laikus csupa ügybuzgóságból 

megoldja a kérdést. Három korcsmá- 

rosról van szó. Egyik 1904-ben el- 
adott 1044 hordó sört, a folyó évben 

pedig már junius 30-ikáig 605 hor- 
dóval fogyott el. A másik folyó évi 

junius 30 ig csupán 36 és a harma- 

dik 15 hordóval tudott eladni. Ily 

horribilis különbségek mellett mégis 

mind a három korcsmáros egyenlően 

60-60 korona italmérési illetéket 

fizet. Kérdjük, hol van itt az igaz- 

sag és egyforma teherviselés ? I. 

—– Ilóváhagyott szabályrendelet. 
A temetőkről és temetkezésekről al- 

kotott vármegyei szabályrendeletet a 

belügyminiszter 37,798–905. szám 
alatt megerősitette s az mostantól 
számitva 30 nap mulva érvénybe lép. 

– Papbeiktatás Kénosban. A ké- 
nosi unitárius egyházközség tudva- 

levőleg Balázs András hódmező- 
vásárhelyi papot választotta meg 
lelkészének. Az uj pap tegnap dél- 

után érkezett városunkba, a hol a 

vasuti állomásnál Vári Albert hely- 

beli pap üdvözölte, mint méltó utó- 
dát. Innen az egyház küldöttségejfel- 
diszitett fogatokkal vitte a kénosi 

határig s ott László Károly mondott 

Istenhozottat a lelkes közönség 

élén. Majd a községben a papi la- 

káson Fóris Mózes egyháztaná- 

csos részesitette jókivánatokban a 

közönség apraja-nagyjának éljenzése 
között. Az uj pap bevonulása ün- 

nepélyesen történt s ennek jelentő- 

séget adott a kénosi polgári zene- 

kar közremüködése is. Balázs András 

pap beiktatása folyó hó 9-én (vasár 

nap) d. e. 11 órakor kezdődő isten- 

tisztelet alatt lesz, amelyre e helyen 

hivja meg az érdeklődő közönséget 
az egyházi előljáróság. Az ünnepé- 

lyes beiktatás folytatása képen köz- 
ebédet rendeznek 2 K-ás részvételi 
dij mellett. Erre jelentkezéseket 

szombatig elfogad: Imre Ferenc 

megyvebiró. 

– Székely Dalegyletünk köze- 
lebbről Korond- és Szováta-fürdőkön 
dalestélyt szándékozik rendezni. E 
végett tegnap este 8 órára választ- 
mányi ülést hivott egybe az elnök- 
ség. 

— Vasuti késedelmek. Egy hét le- 
folyása alatt immár az ötödik eset- 

ben nem kapunk Bupapest felől pos- 
tát. Folyton késik a személyvonat. 
Ami vicinálisunk pedig egy órai időn 

tul nem várakozik. Ezt a türhetetlen 

állapotot, amiért a közönség kiszá- 

mithatatlan károkat szenved, meg 
kell változtatni. 

— Tüzijáték. A Gergely-féle Sós- 
fürdő bérlője f. hó 9-én vasárnap a 
fürdő szépitése javára zártkörü tánc- 
mulatságot rendez, melyre ezuton is 
meghivja a n. é. közönséget. A 
táncmulatságon résztvevőket fényes 
tüzijáték fogja szórakoztatni. 

—– Tömeges mérgezés. Szászré- 
genből irják, hogy az ottani ágostai 
evangelikus gimnázium és leányiskola 
növendékei nyári mulatságot rendez- 
tek a nagy sétatéren. A mulatságon 
több, mint ezren vettek részt, ma- 
gyarok, németek, szászok egyaránt. 
A vidám hangulatot délután négy és 
öt óra között járványszerünek látszó 
beteges tünetek zavarták meg. Fel- 
nőtt gyermekek gyomorgörcsöt kaptak 
s ájultan rogytak a földre. Nagy 
izgalom támadt. A rendőrség intéz- 
kedésére azonnal öt orvos sietett a 
helyszinére. A megejtett vizsgálat 
megállapitotta, hogy valemennyien 
mérgezés áldozatai. Egyeseknél a 
mérgezés oly sulyos természetü volt, 
hogy az orvosok a legrosszabbnak 
bekövetkezésétől tartottak. A kocsik 
egész délután szállitották haza a 
betegeket. Az orvosok egyértelmüleg 
megállapitották, hogy a mérgezést 
Scholtz Valérián cukrász tisztátalan 
edényeiben képződött rézéleg okozta. 
A rendőrség azonnal elkobozta 
Scholtz edényeit és eladásra szánt 
krémes süteményeit s megvizsgálás 
végett felszállitották a budapesti ál- 
lami vegyvizsgáló intézethez. Az ed- 
dig megbetegedettek száma ötven- 
kettő. 

—- Homoród-fürdői fuvardij. Ho- 
moród-fürdő — köztudomás szerint 

— vendégei számára, külön kocsi- 

kat állitott be. Ezek fuvardiját a kö- 

vetkezőkben állapitotta meg: Szé- 

kelyudvarhelytől Homoródfürdőre 
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vagy megforditva (esetleg 2 órai vá- 
rakozással) 5 K. Homoród-fürdőről 
a két Oláhfaluba, Lobogó- vagy Do- 
bogó-fürdőre és vissza, egy órai vá- 
rással 2 korona. Homoród- Király- 
fürdő kitérőig 2 órai várással 4 K. 
Homoród-fürdő — Csikszereda, vagy 
vissza, esetleg 2 órai várással 6 K. 
Várakozási idő a megnevezett idő- 
kön tul óránkint 50 fillér; kocsibér 
és várakozási idő azonban együtt 
véve, naponkint 10 koronánál többet 
ki nem tehet. Sétakocsizás óránkint 
1 K. Más irányokban, vagy távo- 
labbi utazásoknál az árak egyezség 
szerint számitódnak. : 

KElőfizetési felhivás. 

A oSzékely-Udvarhelye he- 
tenkint kétszer: csütörtö- 
kön és vasárnap megje- 
lenő függetlenségi és 48-as po- 
litikai ujság, az Udvarhelyvár- 
megyei függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt lapjára ezennel 
előfizetést nyitunk. : 

Aki szereti az őszinte, igaz 
magyar szót; aki bhive a Szé- 
kelyföld magyar nemzeti hiva- 
tásának és hazánk függetlensé- 
gének, csatlakozzék a »Székely- 
Udvarhelye kibontott zászlója 
alá. 
Lapunk előfizetési ára a régi 

marad s ez a cimoldalon rész- 
letesen fel van sorolva. 

Vidéki előfizetőinket kérjük 
az előfizetések megujitására és 
ismerőseik körében a eSzékely- 
Udvarhely, ajánlására, valamint 
az esetleges hátralékok sürgős 
kiegyenlitésére, nehogy a lap 
küldését megszüntetni khelljen. 

! Tisztelettel : 

A kiad óhivatal. 

LEGUJABB. 
A nemzeti ellenállás. 

A szabadkai iparosok tiltakoz- 
tak az ellen, hogy gyülésü- 
kön a Fejérváry-kormány ma- 
gát képviseltesse Ha azonban 
a gyülésig más, törvényes kor- 
mány lesz, azt szivesen látják. 

Rugkapálódzás. 

Budapest, jul. 4 

A darabant kormány tehe- 
tetlen dühében rugkapálódzik. 
Mindenütt, ahol csak teheti : 
apró tüszurásokkal érezteti ab- 
szolutisztikus hatalmát. Már nem- 
csak a fővárosi olcsóbb napi- 
lapok utcai elárusitását, hanem 
a vidéki ujságok szabad véle- 
mény nyilvánitását is korlá- 
tozni szeretné. 

Minden oly támogatást, a- 
melyre a darabant kormány- 
nak befolyása lehet, megvon a 
vidéki sajtótól. Annál bővebben 
ontja azt uszályhordozóinak, 
kik még e szégyenteljes idő- 
szakban is nyomorult béren- 
ceivé aljasulnak. Ez pedig 
egyenlő a hazaárulással és meg- 
vetlést érdemel minden józan 
gondolkozásu hazafitól. 

Székely testvérek ! csakis igaz 
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vegyetek a kezetekbe, azt tá- 
mogassátok, mert az ilyen la- 
pokat a jó hazafiakon kivül 
más senki sem segélyezi. Ezek 
az igazi 48-as függetlenségi la- 
pok mutatják az egvenes utat, 
melyen hazánk függetlenségét, 
nemzeti önállóságát kivivhatjuk. 
Most pedig nagy szüksége van 
e szempontból a magyar hazá- 
nak arra, hogy a bérencek 
megtéveszteni benneteket ne 
tudjanak. 

Apponyi Albert gróf, nemze- 
tünk kimagasló apostola Békés- 
Csabán elmondott beszédében 
hozzátok is szól - mondván : 
„ha ebben az ütközetben a 
magyar nemzet meghátrál vagy 
legyőzetik, talán egy évszázad- 
dal lesz megbénitva erkölcsi 
erejében; ha pedig a magyar 
nemzet győz, akkor talán lehet 
mondani, hogy egyszersminden- 
korra leszámoltunk az álnok 
ellenséggel (a bécsi kamarillá- 
val) s akkor ugy ebben a sze- 
gény országban, mint az ural- 
kodóház és ő felsége többi or- 
szágaiban is beáll végre a ma- 
radandó békének és felvirágo- 
zásnak korszaka.. 

Véssétek e szavakat szive- 
tekbe és csatlakozzatok a 48-as 
függetlenségi lobogó alá, hova 
— ha egy csöppnyi magyar vér 
van ereinkben - mindnyá- 
junknak el kell mennil... 

Bródy Sándor öngyilkos. 
Bródy Sándor, az uj magyar 

irodalom zseniális müvelője a 
Semmeringen mellbe lőtte ma- 
gát és halálos sebbel fekszik 
egy bécsi kórházban. 

A horvátok és a válság. 
Horvát testvéreink mindin- 

kább kezdik immár belátni, 
hogy az a politika, mely őket 
Magyarország ellen fölhasználta, 
nem a horvát nép, hanem Bécs 
és Ausztria érdekében müködött 
Mindjobban érvényre jut náluk 
az a meggyőződés, hogy Hor- 
vátország akkor volt boldog, mi- 
kor Magyarország is az volt. És 
mikor Magyarországot sikerült 
az osztrák hatalomnak elnyom- 
nia, akkor a horvátok is csak 
elnyomás- és megaláztatásban 
részesültek Ausztria részéről. 
Egyes horvát lapok a legerősebb 
támadásokat intézik ama poli- 

függetlenségi és 48-as ujságot 

tikai irányzat ellen, melynek 
csak az a célja, hogy a horvá- 
tokat a magyaroktól elidegenitse 
s aztán kiszolgáltassa Ausztriá- 
nak. Felhivják a népet, hogy 
álljanak a magyarok mellé és se- 
gitsék őket nagy nemzeti küz- 
delmükben. 

Vajha belátnák végre a tul- 
zók is, hogy bennünket közös 
érdekek füznek össze s együt- 
tesen kell munkálkodnunk édes 
hazánk javán és küzdenünk a 
közös ellenség: Ausztria ellen. 

Hatezer halott. 
A mult héten Odesszában 

ldásából kifolyólag hatezer em- 
ber esett áldozatul. A lázadás 
a Potemkin nevü hajón ütött 
ki, amelyet a legénység hatal- 
mába keritett és a hajóval együtt 
eltünt. 

oktatás javitása érdekében. 
b) Methodikai tanácsok. 

Hogy máris hosszura nyult elő- 
adásom igen unalmassá ne váljék, az 
egyes ismeretágak tanitására vonat- 
kozó észrevételeimet lehetőleg rö- 
vidre fogom. 

1) A vallás-oktatás ugyan a hüfe- 
lekezetek dolga, de jól cselekszik a 
tanitó, ha a lelkészt e nagy jelen- 
tőségü ténykedésében részint kisegi- 
téssel, részint az ő példaadó vallá- 
sos életével támogatja. 

2) A beszéd- és értelemgyakorlatok 
inkább értelem-, mint beszéd-gyakor- 
latok legyenek. Az értelem megta- 
lálja a szót, hogy kifejezésre jut- 
hasson, a szó semmit érő, ha nem 
értelemnek bizonysága. A szemlél- 
tetett dolgokról életteljes beszélgetés 
legyen a disciplina s ne általáno- 
sitó, rendszerbe foglaló „tantárgy', 
melyből összefüggő „szép" felelete- 
ket lehetetlen kihozni. 

83) Az irás-tanitás akként veze- 
tendő, hogy a gyermekek Jó göm- 
bölyü betüalakokat irjanak, A folyó- 
irás fegyelmezett, gondos legyen. Nem 
szabad megengedni az elsietett irást 
(firkálást) s hogy ezt a gyermek meg 
ne szokja, a magánfoglalkozásul 
adott irásbeli feladatok szigoru és 
következetes ellenőrzés alatt állja- 
nak, annyival is inkább, mert az 
irás-tanitás egyuttal a helyesirás szol- 
gálatában is áll. E végből az irás 
szövege akként szemelendő ki, hogy 
az egyrészt tárgyi tekintetben is ér- 
tékes, másrészt a helyesíirás gyakor- 
lására alkalmas legyen. Nem enged- 
hető meg egyes betüalakoknak, szók- 
nak, vagy mondatoknak sokszor való 
iratása; mert a gyermek megunja 
ezt az ismételgetést és csak rontja 
az irását. 

Az irás-tanitással kapcsolatosan 
tanitandó a nép érdekében annyira 
szükséges kézirat olvastatás. A gyer- 
mekek előbb egymás irását olvassák, 
aztán felnőttek kéziratait olvasgat- 
ják. 

4) Az olvasás-tanitás általában 
sok kivánni valót hagy maga után. 
Az ujság- és könyvmüveltség idejé- 
ben fontos dolog, hogy a gyermek 
az iskolában megtanuljon értelmesen 
olvasni és megszeresse az olvasást. 
Ezt a célt mostani olvasás-tanitá- 
sunkkal csak kivételesen érjük el. 
A legtöbb gyermek még az olvasási 
készséget sem sajátitja el elegendő- 
képen, nemhogy tudna értelmesen 
olvasni. A szótag, a Iszó ismétel- 
getés, a fennakadás, makogás, da- 
dogás, az egész figyelemnek a mecha- 
nikus olvasásra való koncentrálása, 
a természetes hanghordozást kicsu- 
foló jargonos olvasás napirenden 
van sok helyütt még a felsőbb osztá- 
lyokban is. Némely gyermek, a kit 
az anyja megtanitott beszélni, az 
iskolában elfelejti a beszédet és 
dadog. 

fellázadt hajólegénység mészár- 

tegközelebbi teendőink a nép- 

donképen való ismereteket tanulnák 
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Ezen széles körben észlelhető saj- 
nos jelenségek okait vizsgálva, ilye- 
nekül a következőket találjuk : 
Az olvasás jó sikerének biztosi- 

tására elegendő idő. S ez várme- 
gyénkben a legtöbb esetben nincs 
meg, mert a tanév igen rövid. A ta- 
nitási napokból megállapitandó tan év 
3-65 hónap között váltakozik. És ez 
a kevés idő meglehetősen el van 
forgácsolva különösen az osztatlan 
elemi iskolában. A siker szempontjá- 
ból tehát a szorgalomidőt általában 
is, de különösen az olvasás-tanitásra 

forditott időt növelni kell. (Hogy mi- 
ként, ez külön hatósági intézkedés 
tárgyát fogja képezni). 

Azonban nem mindig az idő cse- 
kélysége a gyenge eredmény oka ; 
mert némely tanitó a mostani idő- 
beosztás mellett is jó sikert ér el. 
Az okot tehát egyébben is kell ke- 
resni. S ez: az alkalmazott módszer 
hibás volta. Sokan a még általánosan 
érvényben levő irva-olvasás-tanitás 
módszeres utasitásait sem tartják 
be. Nem végzik elég tüzetesen az 
irási s különösen az olvasási elő- 
gyakorlatokat. Megfelelő cselekvő- 
szemléltető eljárás nem könnyitik meg 
a betühang összefoglalását. Rátérnek 
csakhamar a ,„tanitás'-ra. S a gyer- 
mek nagy kinosan megtanul silabi- 
zálni. Egész tanulói pályáján küzd 
a betühangok összefoglalásának ne- 
hézségeivel. Csuda-e, ha figyelmét 
még az V. és VI. osztályban sem 
tudja kellő képen a tartalomra irá- 
nyitani ? 
A visszafejlődött, vagy stagnáló 

tanitásmód okozza, hogy aránylag 
sok tanitó csoportokra osztja az uli 
osztályt, 7 osztályt csinál a 6-ból 
(mintha bizony nem volna elég a 
61). A gyermekek egyrésze már az 
I. osztályban visszamarad; a többi 
osztályokban is hull a ,férgese" s 
mire a VI. osztályba kerülnek, alig 
marad belőlük 1–2. Mire a tulaj- 

7 

kivénülnek a mindennapi osztályok- 
ból. Az ismétlőbe kerülnek, a hol 
ismételnek, ha lenne mit ismételni. 
Az irva-olvasást az I. osztályban 

akként kell tanitani, hogy a tanulók 
lehetőleg kivétel nélkül átmenjenek, 
az iskolából ki ne vénüljenek az 
osztályok ismétlése miatt. Tehát az 
irva-olvasás tanitás módszeres utasi- 
tásait vegye figyelembe a tanitó. De 
ne csak ezekre terjessze ki a figyel- 
mét, hanem a módszer javitását 
célzó és immár sikerekkel dicsekvő 
javitásokra is. Ilyenek: a Czukrász 
Róza és Göőz József-féle methodu- 
sok, a melyek határozottan meg- 
könnyitik a sikeres munkát. 
Nem szabad sietni, de nem is sza- 

bad senkit sem elhagyni, a ki nem 
gyenge-tehetségü. Ha a tanitó nem 
lenne képes az egész kis és nagy 
ábécét elvégezni, álljon meg a kis 
betüknél; de azokkal aztán olvasson 
minden gyermek ! 
A többi osztályokban olyan legyen 

az olvasás-tanitás, hogy legalább a 
IV. osztálytól kezdve egészen a tar- 
talomra tudják a gyermekek a fj- 
gyelmüket irányitani. : 

Ezen cél elérése végett: 
Az I. és II. 

III-ikban is/az I. félévben szótagolva 
kell olvastatni. Szükséges ez nem- 
csak az olvasás, hanem a helyes- 
irás érdekében is. 

Szoktatni kell a gyermeket sza- 
kadatlanul a jól ártikulált, erőtelje- 

osztályban, sőt a 

-
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sen és a magyar nyelv szellemének 
megfelelően hangsulyozott olvasásra, 

szoktatni kell természetes hanghor- 

dozásra, az irásjelek figyelembe vé- 

telére. A székely felkiáltó jelekkel 

beszél s nem hangsulyoz magyaro- 
san. Meg kell rá tanitani az iskolá- 

ban. Feltünő hiba a gyermekek ol- 
vasásánál az irásjelek csaknem tel- 

jes mellőzése. Nem szabad türni a 
jargont; szokja meg a gyermek a 

természetes hanghordozást s az ol- 
vasás e főszabályát: a mint helyesen 

beszélünk, ugy olvassunk. 

Nagy figyelmet kiván az olvas- 

mány-tárgyalás is. A msotani elter- 

jedt tárgyalás mód, mely az olvas- 

mány szavainak mondatonkint való 

reprodukciója, merőben hibás (jól- 
lehet igen kényelmes). Nem ilyen a 
termékeny tárgyalás, hanem az olyan, 

mely a tartalom kidomboritásánál, 

szemléltetéssel érdeket kelt s a gyer- 

meket összefoglalásra, okos beszédre, 

haszonnal való olvasásra képesiti. 

Nem időzöm tovább e fontos dis- 

ciplina tárgyalási módjánál, csupán 

azt jegyzem még meg, hogy minden 

olvasmány tartalmának megfelelő 

tárgyalás-módot kiván s hogy az ol- 

vasmány-tárgyalás éppoly gondos 

készülést kiván a tanitó részéről, 

mint bármely más disciplina tárgya- 

lása. 

Az olvastatás nem lehet pihenő 

óra. 
Ember János. 

(Folyt. köv). 

KÖZIGAZGATÁS. 
legyzői tanfolyam A nagybecske- 

reki közs. közigazgatási tanfolyamra 
felvételek folyó évi augusztus 26- 

31-ike között történnek. Ezen idő 

alatt lehet jelentkezni. Tandij 40 K, 
melynek fizetése alól leendő felmen- 
tés iránt bélyegmentes kérvénynyel 

lehet folyamodni. Bővebb felvilágo- 
sitás Jankó Ágoston alispán, tan- 

folyam igazgatótól nyerhető Nagy- 

becskereken. 

Adakozásra hivó szózat. Folyó évi 
május 31-én a székelyudvarhelyi 

járás jegyzői értekezleti tagoktól - 

beadott inditvány alapján mintegy 30 
korona gyült egybe a célból hogy, 

néhai szeretve tisztelt kartársunk és 

egyleti elnökünk: Ráduly Sándor 
emlékére H.-Lövétén egy siremlék 
állitassék fel. A siremléket már meg 

is szegődtem, csak a fizetés van 

hátra. Felkérem ez alapon a homo- 

ródi és székelykereszturi járási kör- 

és községi jegyző-kollégákat, nem- 

különben elhalt jólelkü kartársunk 

jó barátait, hogy sziveskedjenek 

ezen siremlék költségeit áldozat- 

készségökkel szivélyesen kiegésziteni. 

Fenyéd, 1905. julius 3. Tiszteletlel 

Gálffy István, elnök. 

Valamennyi községi és körjegyző 
urnak. Néhai Szabó Sándor volt 
rugonfalvi jegyző részére egy sir- 

emlék beszerzése az áldozatkész 
kartársak jóakaratából sikerült. - 

Midőn a jószivü adakozók jóságáért, 
a kiküldött bizottság fáradhatatlan 
tevékenységéért ezuton is hálás kö- 
szönetet mondok, a siremlék felálli- 

tása határidejéül folyó évi julius hó 

15-ik napjának d. e. 9 óráját tü- 
zöm ki s felkérem az összes kartár- 

sakat, hogy irt időben Rugonfalván 
elhunyt kartársunk sirjánál megje- 
lenni sziveskedjenek. Fenyéd, 1905. 
julius 3. Gálffy István elnök. 

IPAR ÉS KERESKEDELEM. 

A helybeli szakiskola hatása a 
helyi és vidéki fazekas iparra. 

Bizonyos az, a mint azt már az 
iparosok részére rendezett szabad 

hogy a lyceumon is kifejtettem, 
szakiskola feladata nemcsak abban 
áll, hogy egy müvelt, gyakorlati ké- 
pességét illetőleg a modern kor kö- 
vetelményeinek teljesen megfelelő 
iparos generációt neveljen. Ez csak 
egyik célja, föladata. 

Másik feladata: átvinni eszméit, 
technikáját, kutatásainak eredményét, 
az ipar terén nap nap után előálló 
vivmányokat, azon iparosok körébe 
is, mondjuk lelkébe is, akik a szak- 
iskola áldásaiban nem részesülhet- 
tek, de a kikben van fogékonyság. 
van elég életrevalóság a maguk 
sorsán javitani. 

S itt álljunk meg egy kissé ! 
A tapasztalat még mindig azt bi- 

zonyitja, hogy bizonyos idegenke- 
dést tanusit az érdekelt iparosok 
legnagyobb része a szakiskolával 
szemben. 

Csodálatos dolog, hiszen e szak- 
iskola az iparosok érdekeit nem 
bántotta; nem vett el senkitől sem- 
mit csak adott. Célja : nemes, mert 
hiszen minden törekvése, tette oda 
irányul, hogy szaktudást, gyakorlati 
képességet nyujtva, fölemelje abból 
a szerencsétlen állapotból, a melybe 
önhibáján kivül jutott az iparosság 
Int: szóval, mint tettel: hogy a mai 
kor iparosának haladni kell. Haladni 
kell, mert a müveltség haladásával 
változik az izlés, fokozódnak az 
igények. Ezeket is ki kell elégiteni, 
már pedig ezt csak a korral haladó, 
a kor intő szavát megértő iparos 
ember teheti meg. 
Mondom, bár az idegenkedést még 

most is igen sok iparos ember lel- 
kében hordja - egészen indokolat- 
lanul - a szakiskolával szemben, 
mégis akadtak, a kik a folytonos 
unszolásnak, a rábeszélésnek en- 
gedve, nagy nehezen rászánták ma- 
gukat a fazekas iparosok részérről 
arra, hogy bizonyos formaérzéket, 
a mázok készitését, az engobe fes- 
tést elsajátitsák. Ez már lényegesen 
megváltoztatta a piazainkon s heti 
vásárokon árult fazakas ipari pro- 
duktumok képet. Más csinosabb ki- 
viteli tárgyak foglalták el részben a 
régiek helyét; a kereslet nagyobb 
lett, mert még a közönséges falusi 
asszony is szereti a jobbat, szereti 
a formásabbat, szereti a csinosab- 
bat. A legszebb azonban a dolog- 
ban az, hogy javult az illető tanulni 
szerető iparosok sorsa. Nem tudnak 
annyit piacra vinni, hogy el neáru- 
sithatnák. Imel egy egész fontos 
lépés arra, hogy a fazekas ipar vá- 
rosunkban, mely egykoron virágzó 
állapotban volt, a mig t. i. Romá- 
niában elárusithatta cikkeit, ujból 
életre kapjon, ujból a megélhetés- 
nek biztos alapját nvujtsa. 
A tanulás minden téren áldást 

hozó. Ki ne használná fel azt, mi- 
dőn látja, hogy önmagát, családját 
csak ily uton mentheti meg az el- 
szegényedéstől ! ? 
A szakiskola nemcsak e város fa- 

lai között, hanem künn, a vidéken 
is megtette kötelességét. A korondi 
fazekas és más több forma-érzék- 
kel, praktikusabb technikával, szebb 
mázokkal dolgozik, ugy, hogy egy 
szászsárosi fazekas iparos az iskola 
igazgatóságához intézett levelében 
fajdalmasan panaszkodik, hogy a 
korondiak milyen lelketlenek, titko- 
lódzók, nem akarják vele közöli 
szép edényeik mázának készitését s 

iigy kénytelen a szakiskolába, bár 
nős ember, belépni, hogy itt mes- 
kerségében magát kiképezve, jobb 
övőt biztosithasson családjának. 
A szakiskola fönnállása óta sokat 

buzgólkodok az iparos osztály lelki 
intelligenciájának és vagyoni jólété- 
nek emelésén. Az igazgatósághoz 
érkező számos köszönő iratok, ipari 
dolgokban való kérdezősködések. 
egy csendes, feltünés nélküli, de 

eredményében alapos, a hazai ipar 
előbbrevitelén áldásos munkáról tesz- 
nek tanuságot. Vajha az iparosság 
a maga anyagi jóllétének, a maga 
szellemi haladásának e kincses bá- 
nyáját minél jobban kihasználná. Az 
alkalom meg van. Botor ember az, 
aki azt a maga javára és családja 
boldogitására ki nem használja. 

Spaller József 

CSARNOK. 
Nóta Nagymagyarországról. 

—– Egy könyv megjelenése alkalmából. — 

A ki dalolgattam 

Kicsi fehér házról, 

Hogyan kezdjek nótába most 
Nagymagyarországról ? . .. 

Áldott az a lélek, 
Aki kirajzolta 

S fölkent király nagy személyét 
Budavárba hozta. 

Beültette szépen 

Királyi székébe, 
Még odább is, a magyar nép 
Szive közepébe. 

S mire önfeledten 

Más itt nem is számit: 

Lábaihoz rakta Balkán 

Minden tartományit. 

Budavára fényes, 

Budavára rangos ... 

Nagykövetek, fejedelmek... 
Azért olyan hangos. 

Szemem az örömnek 
Könnyeitől ázik. 

Előkelő hangok, léptek... 
Európa jár itt ! 

Ünnepel Dunánk is 
Zugó morajával, 

Mátyás lelke ölelkezik 

A magyar királylyal. 

Vége hossza nincs a 

Zászlók erdejének, 

S nincs párja a magyar névnek, 

Magyar dicsőségnek !... 

... Áldott az a lélek, 

Ki igy kirajzolta 

S azt az álmot, édes álmot 
Sziveinkbe lopta. 

Hadd aludjunk véle, 

Álmodozzunk ébren ... 
Mint az ág, a mely nem tudja, 

Hogy a lombja, hervadt lombja 
Hull az őszi szélben. 

Tarcsafalvi Albert. 

Gondolatok. 
— Irta : Fülei Sz. Lajos. - 

Aki a jót és szépet szolgálja, a 
Teremtő munkájában vesz részt. 

k 

Ugy tapasztaltam : jobb lélekkel 
közeledett felém, aki Ön-nek, mint 

aki Te-nek szólitott. 
k 

Kevesebb paragrafus, több eleven 

jogélet ! 
k 

Az indulatosság a halál magvetője. 
k 

Üres tarisznya nem biztat, üres 
fészek nem hangol. 

k 

Bizalomban magad iránt légy pa- 

zar, mások iránt pedig fukar. 
k 

Az emberi nagyság szeretet nél- 

kül díszfa, mely gyümölcsöt nem te- 
rem. 

Mennyi embernek kellene pirul- 

ni, amikor munkabérét zsebrevágja. 
k 

Tisztesség dolgában nincs kivált- 

ságos osztály. 

A hitfelekezeti türelmetlenség a 

kereszténység legnagyobb ellensége. 

Ha van igaz önzetlenség a vilá- 
gon, az a szülői szeretet. 

Ki a türelem földjében szánt, 

megnyugvást arat. 
k 

A nemzetek erejét nem az arze- 

nálok, hanem az iskolák teszik. 
, 

Erkölcsi értékünk jobban és biz- 

tosabban kamatozó tőke, mint a 

csengő arany. 

A fajdalom nem piacravaló. 

Ha a világot javitani akarod, légy 
készen a mártiromságra. 

k 

Árnyék után ne fuss, siketnek ne 
muzsikálj. 

Tartózkodó embertől ne feélj, a 

szájast kerüld. 

Legszebb jövője a tiszta multnak 

van. 
k 

A fösvény lelkét egy hitvány fil- 

lér is befödi. 
k 

Ki a közérdeket nem szolgálja, 

állati életet él. 
. 

Jobb, ha hivnak, mintha mégy. 

Egy röpke perc világokat rombol- 

hat. 
k 

Az ember névre is rá kell szol- 

gálni. 
k 

Az ember ritkán olyan nagylelkü, 

hogy a maga hibáját másokban 

megbocsássa. 

Inkább leszek egészséges napszá- 

mos, mint beteg király. 

A „szeretet"" paragrafusával egész 
világot kormányozni lehetne. 

k 

Kicsi munka, kicsit tálal az asz- 

talra. 
k 

Ha kiapadnak a kis folyók, mit 

csinál a nagy tenger !? 

SZERKESZTŐI ÜZENETEK. 
Poeta. Nemzeti felbuzdulásából közöl- 

jük a legijobb részt e helyen, azon meg- 
jegyzéssel, hogy mindenben egyetértünk 
vele : 

Hazánk ellen törő - 
Bitang, sehonnai, 
Aki a nép vérét, 
Véres verejtékét, 
Idegen érdekért 
Kivánja ontani. 

T. A. Kolozsvár. Szives küldeményedet 
köszönettel vettük. Igazad van. ,Nagy szó 
az a program, de hát a magyar szivósság 
sem kutya ám" ... Látogatásodnak) már 
előre is örvendünk. 

D. M. Szentmihály. Az elsőt megkaptuk 
s várjuk az ezutániakat is. 
P. K. Szováta. Kellemes üdülést szé- 

kely bérceink ölén ! A lapot oda irányi- 
tottuk s várjuk a fürdői levelet. 

K. M I. Ujpest. Az igért tárcákból 
kérünk ,„vaj' egyet" — ha lehet. 

Politikai felelős szerkesztő: 

Dr Hinléder FPels Ákos. 
Társ-szerkesztő és laptulajdonos 

Betegh Pál 
Kiadja : Betegh Pál és Társai ujság- 

kiadó intézete. 

Helyközi telefonszám 15. 
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O 
Több jó butor-asztalos segédet 

keres : 

GYARMATHY ISTVÁN 
épület és butor asztalos Székely- 

udvarhelyt, Kossuth-utca. 

sa- Olcsó pénz a 
Székelvudvarhelyt, Kossuth Lajos utca 

16. sz. a (Betegh Pal és Társai könyvkeres- 

gyorsan és elő- 
nyösen házat, Aki 

Szám: 2774-905. szb. 

Pályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye-székelykeresz- 
turi járás, Rugonfalva, Alsósimén- 

később érkező folyamodványokat fi- 
gyelembe venni nem fogom. 

Javadalmazás : 
1. Törzsfize és 1600 K. 2. Lakbér 
100 K 3. Irodaátalány 82 K 90 f. 

birtokot, üzletet, árut 4. Utiátalány 1830 K. Osszesen 1912 
venni vagy eladni akar. falva, Szentmiklós, Bethfalva, Kis- K 80 f. 1 

bármiféle ál- kede, Nagykede községekből álló Magánmunkálatok után szabály- 

Aki lást vagy fog- 
lalkozást keres, 0 o o 
Aki lakást, üzletet. 

birtokot stb. 
bérbe venni vagy adni 
kiván, 0o o0 0 0 0 0 0 
Aki társat, pénz 

kölcsönt stb 
keres, 0 0 0 0 0 0 0 
Aki szakácsnőt, o 

o szobalányt, 
mindenest, gyermek- 
leányt keres, 0 0 0 0 

férjhez menni, 

Rugonfalva székhelylyel megürese- 
dett körjegyzői állásra pályázatot 
nyitok. 

Felhivom pályázni ohajtókat, hogy 
szabályszerüen felszerelt kérésüket 
hozzám I905 évi julius hó 1-ig 
annál is inkább adják be,. mert a 

rendeletileg megállapitott 
szedheti. 
A választást folyó évi julius 

8-ának d. e 10 órájára tüzöm 
ki Rugonfalva község házához. 

Székelykeresztur, 1905. junius 14. 

177. GÁLFFY, főszolgabiró. 

dijakat 

! 

„,Hermandol" klozet-papir a legjobb! 

HEGED, VONÓ, KELLEKEK E5 HUROK 

10
 

A k 1 nősülni, vagy 
más ismeretséget, vagy 
levelezni akar, o0 o o 

biztosan és leg- 
Ugyszintén adás-vételeket,birtokok, erdők gyorsabban eléri cél- 

és banyatermékek értékesitését is elvállalom. ját, ha igénybe veszi 
Mérsékelt dijazás előleges megállapodás a 

szerint, az ügyletek lebonyolitása után. e 
Értekezhetni naponta d. e. 8-12-ig, d. SIEKÉLV-UDVARHELY 

u, 2-5 óráig. Levél utján is szivesen szol 
gálok dijtalan felvilágositással, megfelelő vá- apró hirdetés rovatát. 
laszbélyeg ellenében. 
148 Árvátfalvi Bokor András 

kedésével szemben) jelzálog-forgalmi irodát 
nyitottam és az érdeklődő közönség becses 
tudomására adom, hogy 4-á4 és fél száza- 
lék mellett már 300 koronától kezdve olcsó 
kölcsönöket eszközlök. 
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7 SZIVAR-, SZIVARKA-, 

DONÁNYTÁRCAK 
ERSZÉNYEK ÉS PÉNZTÁRGÁK 

MONOGRAMMOK levélpapir és fehérnemü bélyegzéshez, 
minden betüvel, 1 db 1 kor. Kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSAI 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 
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FONOGRÁF ÉS GRAMOFO0 
Helyszüke miatt fonográf és gramofon tetemesen leszállitott áron eladó 
Betegh Pál és Társai könyv- és papirüzletében zékelyudvarhelyen. 
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1 

Mesés és imakönyvek, zenemüvek ! 

en es cukR Ás zp Á jA Füszer-, porcellán- és üvegkereskedés ! 

Urnyt (rürgy mama] eazeelo 
bsodálatog olosó a Dorhegyi bonitl 

— UÜvegenkint csak 8 fillér. - 
Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják: hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
müködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. – A legkitünőbb üdőt 

Székelyudvarhelyen, Batthyány-tér b. szám alatt. 

Mindennap kitünő fagylaltok, friss torták, izletes 
cukrász-sütemények, jeges és tejes kávé kapható 

1 

HERMANN GYORGY 
FESTŐ ÉS ARANYOZÓ SZÉKELYUDVARHELYEN 

KOSSUTH-UTCA 16. SZÁM ALATT I 

m Ajánlom magamat a műfestészet többféle ágában u. S 
m. templom, arckép és diszemléklapok, 

KÉPES LEVELEZŐLAPOK 
melyek az ezredéves kiál- 
litás főbb nevezetességeit, 
hazánk nagyobb városait, 
vidékeit és a történelemből 
vett eseményeket ábrázol- 
ják, előnyös és nagy vétel- 
nél fogva bámulatos olcsón 

2 darab egy krajcár 
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Udvarhelymegyében csakis 
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tel- me s ; papirkereskedésében ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- cimtáblák festésére. Fölv állalok ni templomi beren- Betegh Pál es Tárgsai Székelyudvarhelyen kint háromszór íriss töltés! - Raktári 
dezéseket régi oltárokat, szószékeket stb. kiujitok, fes- 
tek és aranyozok, legszebb kivitelben és jutányos ár- kapható, ahol óriási választék áll különféle müvészi táj- SZENTPÉTÉRY GERGELYNÉL, 
ban. Továbbá mükedvelő ifjaknak, kik a festészet- és helyi képes lapokból a n. é. közönség rendelkezésére. Székelyudvarhelyt 

i ben bevezető utmutatást óhajtanak nyerni, oktatást 
adok óránkénv egy korona dijért. 

n 

N 

Rösler és Gábor vaskereskedése 
„Az arany patkóhoz 

Hetenként ujdonságok 

l képes levelezőlapokban! Kérem a cégre ügyelni ! 

SZENKOVITS JÁNO9 zzóu 
férfi és női divat-áruháza 

Szeékelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

Székelyudvarhelyen 

Van szerencsénk a nagyérdemü közönségnek szives tudo- 
mására hozni, hogy e napokban Székelykereszturon, a Kossuth- 
téren fióküzletet nyitottunk. 

Ajánljuk jól berendezett vasüzletünkben kapható styriai 
acélvassal és kőrisfagerendelylyel ellátott miskolci váltóekéinket 
jótállás mellett; mindenféle ekerészeket, legjobb faju acélkapát, 
kaszát, ásót, lapátot, csákányt, fejszét, 2, 3 és 5 águ acél 
villát, mindenféle ajtó-, ablak- és butorvasalásokat, acél szer- 
számokat, brassói portlandcementet, Hunyadi-vasat, sodrony és 
kovácsolt szeget, csavarokat stb. min den e szakmába vágó vas- 
árukat legelőnyösebb árban és figyel mes kiszolgálás mellett. 

Végül felhivjuk a tisztelt közö nség figyelmét az első rangu 
gyárakból nagy választékban besze rzett többféle legjobb szerke- 
zetü varrógépraktárunkra, melyek felelősség mellett igen elő- 
nyös árban, esetleg részletfizetésre is kaphatók. 

A n. é. közönség becses bizalmába ajánlva magunkat s 
jóíndulatu szives pártfogását kérve, kiváló tisztelettel 

Rösler és Gábor Székelyudvarhely 
fióküzlet Székelykereszturon. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfinaomabbig, min- 

dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

mekruhákban. 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

nagy szőnyegekben. 
Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 

választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és also- 
szoknyákban állandó nagy raktár. 

m Legolcsóbb árak! = 
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Nyomatott Betegh Pál és Társai könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 


